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ΜΑΘΗΜΑ: “Εισαγωγή στον Προγραμματισμό" 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 6: Περιγραφική Στατιστική 

 

Άσκηση 1. Σε προηγού μενο εργαστη ριο φτια ξατε ε να data frame, το οποι ο και ει χατε αποθηκεύ σει 
ως dataLab5.txt. Το αρχει ο αύτο  ύπα ρχει στο eclass τού μαθη ματος. Ανοι ξτε την R και φορτω στε το 
(με κατα λληλο τρο πο). Υπόδειξη: Χρησιμοποιη στε την εντολη  read.table και εισα γετε τα δεδομε να 
με τον τι τλο datafile 1. Στη σύνε χεια με την εντολη  attach φορτω στε τα δεδομε να στην R ω στε να 
ει ναι ε τοιμα για επεξεργασι α 
 
(i). Απο  τις μεταβλητε ς στο πλαι σιο δεδομε νων, ποιες ει ναι ποσοτικε ς και ποιες ποιοτικε ς; 
 
(ii). Να σύμπληρω σετε τον παρακα τω πι νακα  
 

Στατιστικό Περιγραφικό Μέτρο Χοληστερίνη Βάρος Πίεση 

Μέση τιμή    

Τυπική απόκλιση    

1ο τεταρτημόριο    

Διάμεσος    

3ο τεταρτημόριο    

Εύρος    

Ενδοτεταρτημοριακό εύρος    

Περικομμένος μέσος 10%    

80% ποσοστιαίο σημείο    

35% ποσοστιαίο σημείο    

Συντελεστής γραμμικής συσχέτισης   

 

(iii). Εξηγη στε το αποτε λεσμα πού σας δι νει η εντολη   

> summary(datafile1) 

 

(iv). Τι ποσοστο  των ατο μων τού δει γματος, ε χει βα ρος μικρο τερο απο  70kg; Τι ποσοστο  ε χει ύ ψος 

μεγαλύ τερο απο  175cm; Σε κα θε μια απο  τις παραπα νω ύποομα δες, πο σοι ει ναι α νδρες, πο σοι 

γύναι κες; 

Υπόδειξη: Να χρησιμοποιη σετε τις εντολε ς which και length. 

 

Άσκηση 2 (Άσκηση 10, Ντζού φρας & Καρλη ς). Δημιούργη στε τα δεδομε να τού παρακα τω Πι νακα 

στην R. Στη σύνε χεια: 

(i) Υπολογίστε τη μέση τιμή για κάθε μάθημα ως προς το φύλο. 

(ii) Βρείτε τη μέγιστη βαθμολογία για κάθε μάθημα ξεχωριστά. 

(iii) Βρείτε τη μέγιστη βαθμολογία πού πήρε φοιτητής σε οποιοδήποτε μάθημα. 
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(iv) Βρείτε το μέσο όρο της βαθμολογίας των φοιτητών και την κατάταξή τούς, με βάση αύτό το μέσο 

όρο στο σύνολο των φοιτητών, αλλά και στο σύνολο των φοιτητών από το ίδιο έτος. 

(v) Ποιος είναι ο καλύτερος φοιτητής; Τύποποιήστε τούς βαθμούς ώστε να είναι σύγκρίσιμοι και ύ-

πολογίστε το μέσο όρο με τη χρήση των τύποποιημένων βαθμών. 

(vi) Ποιο ποσοστό φοιτητών πέρασε όλα τα μαθήματα; 

(vii) Ποιος είναι ο μέσος βαθμός και η διακύμανση για αύτούς πού πέρασαν κάθε μάθημα; 

(viii) Κατασκεύάστε από τα δεδομένα έναν πίνακα. Πώς θα ύπολογίσετε τώρα τη μέση τιμή κάθε μα-

θήματος ως προς το φύλο αλλά και τη μέση τιμή για κάθε μάθημα ξεχωριστά; 

(ix) Για κάθε μάθημα ύπολογίστε το λόγο της τύπικής απόκλισης με τη μέση τιμή. Τι μας δείχνει αύτός 

ο λόγος; 

 

 

Άσκηση 3 (Φούσκα κης 2013, 2.14) Με τη βοη θεια της εντολη ς scan(), να διαβα σετε τα δεδομε να τού 

λινκ http://www.math.ntua.gr/~fouskakis/Rbook/data1-da.txt και να τα αποθηκεύ σετε σε ε ναν 

πι νακα Χ με 6 στη λες. 

(i) Σύγκρίνεται τα στοιχεία τού πίνακα Χ με τα αρχικά δεδομένα και βρείτε τη διάσταση τού 

πίνακα πού δημιούργήσατε. 

http://www.math.ntua.gr/~fouskakis/Rbook/data1-da.txt
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(ii) Αποθηκεύστε τη δεύτερη και Τρίτη μόνο στήλη τού πίνακα σε ένα αρχείο .txt (έστω 

HW0604.txt) στο σκληρό σας δίσκο. Επιβεβαιώστε ότι ξέρετε πού αποθηκεύτηκε. 

(iii) Μετατρέψτε τον πίνακα Χ σε πλαίσιο δεδομένων και δώστε τα εξής ονόματα στις στήλες 

τού: ID, AGE, FEV, HEIGHT, SEX, SMOKING. 

(iv) Βρείτε το είδος των μεταβλητών HEIGHT και SMOKING τού πλαισίού δεδομένων κάνο-

ντας χρήση της εντολής mode() (δείτε πληροφορίες για την εντολή help(mode)). Στη σύ-

νέχεια, δηλώστε στην R ότι οι μεταβλητές SEX και SMOKING είναι κατηγορικές. Δείτε 

ποιες είναι οι κατηγορίες τούς. 

(v) Αλλάξτε τις τιμές της μεταβλητές SMOKING ως ακολούθως: 1=ΝΑΙ, 0=ΟΧΙ. Με τη βοήθεια 

της εντολής subset(), επιλέξτε μόνο τις γραμμές τού πλαισίού πού αντιστοιχούν σε καπνι-

στές. 

 

Άσκηση 4 (Φούσκα κης 2013, α σκηση 3.3): Στη σελι δα http://www.math.ntua.gr / 

~fouskakis/Rbook/plants.txt βρι σκονται δεδομε να απο  28 περιοχε ς της Ελλα δας στις οποι ες 

εύδοκιμει  ε να φύτο  σύγκεκριμε νού ει δούς. Η 1η στη λη περιλαμβα νει το ύ ψος τού (σε με τρα) και η 

2η τη γεωγραφικη  τού θε ση (1: Β. Ελλα δα, 2: Ν. Ελλα δα). Αφού  δει τε τα δεδομε να τού αρχει ού, να τα 

περα σετε στην R απεύθει ας με χρη ση τού link πού σας δι νεται. Να περαστού ν ως data frame με 

ο νομα df1 και να δω σετε τα ονο ματα height, area στις δύ ο μεταβλητε ς. Η 2η να ει ναι παρα γοντας.  

(i) Να ύπολογιστούν ο δειγματικός μέσος, η δειγματική διάμεσος, η δειγματική τύπική από-

κλιση καθώς και το 1ο και το 3ο τεταρτημόριο τού ύψούς των φύτών. Επίσης να ύπολογι-

στεί η δειγματική διασπορά τού ύψούς των φύτών. 

(ii) Να κατασκεύαστεί το ιστόγραμμα σύχνοτήτων και σχετικών σύχνοτήτων τού ύψούς των 

φύτών. Να πειραματιστείτε με το πλήθος των κλάσεων. Να βρεθούν οι κλάσεις σύμφωνα 

με τον κανόνα Sturges αλλά και σύμφωνα με τον κανόνα των Freedman-Diaconis. 

(iii) Να κατασκεύαστούν στο ίδιο γράφημα δύο θηκογράμματα πού να αφορούν το ύψος των 

φύτών στη Β. Ελλάδα και στη Ν. Ελλάδα, αντίστοιχα. Δώστε κατάλληλα ονόματα στα θη-

κογράμματα. Τι παρατηρείτε; 

(iv) Να ύπολογιστεί η διάμεσος τού ύψούς των φύτών ξεχωριστά για τη Β. Ελλάδα και για τη 

Ν. Ελλάδα, με δύο τρόπούς. Ο 2ος τρόπος μπορεί να στηρίζεται στην εντολή by() (πληκτρο-

λογήστε helo(by) για περισσότερες πληροφορίες). Τι παρατηρείτε σε σύνδύασμό και με 

το αποτέλεσμα τού (iii); 

 

http://www.math.ntua.gr/~fouskakis/Rbook/plants.txt
http://www.math.ntua.gr/~fouskakis/Rbook/plants.txt

